26 ноября 2014 года состоялось заседание Центра профилактики правонарушений при администрации МО «Сернурский муниципальный район», на котором рассмотрены вопросы криминогенной ситуации на территории МО «Сернурский муниципальный район» за 10 месяцев 2014 год, профилактики правонарушений среди лиц, освободившихся из мест лишения свободы, профилактики преступлений и правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений, организация работы с неблагополучными семьями.
Вел заседание и.о. председателя Центра профилактики правонарушений Кугергин А.В.

По первому вопросу выступил Никитин В.Н., начальник Межмуниципального отдела МВД России «Сернурский». Он отметил, что по итогам 10 месяцев 2014 года криминогенная ситуация на территории района характеризуется как стабильная, имеющая тенденцию к улучшению. Так за 10 месяцев  общее количество зарегистрированных преступлений уменьшилось по сравнению с АППГ на 56 преступления или на 29,9%, зарегистрировано 131 преступление.
Количество зарегистрированных тяжких и особо  тяжких преступлений уменьшилось на 6,3%, зарегистрировано 15 против 16 АППГ. Отрадно отметить, что в этом году снизился удельный вес совершаемых преступлений лицами, находящимися в нетрезвом состоянии, снижение на 36,8%, 2 преступления совершенно несовершеннолетними. Это все таки результаты нашей совместной профилактической работы.
Какие же виды преступлений были зарегистрированы за 10 месяцев. Так, были зарегистрировано: 2 факта УПТВЗ, 3 грабежа, 39 краж чужого имущества (-29,1%), 8 фактов мошенничеств (против 0 АППГ), 11-связано с наркотиками, 7- незаконным оборотом оружия, 13 преступлений в сфере экономики.
Общая раскрываемость преступлений за 10 месяцев составила 83,3%, приостановлены 21 преступлений за отсутствием лица, подлежащих привлечению к ответственности (не раскрыты). Дополнительно нами раскрыто 7 преступлений прошлых лет.
Центр решил:
- информацию Никитина В.Н. принять к сведению;
- рекомендовать начальнику МО МВД России «Сернурский»  Никитину В.Н. продолжить работу по улучшению криминогенной ситуации на территории района.

По второму вопросу выступили Никитин В.Н., начальник Межмуниципального отдела МВД России «Сернурский», Домнина Г.В., директор ГКУ РМЭ «Центр занятости населения Сернурского района»
Никитин В.Н. пояснил, что на территории Сернурского района зарегистрировано по месту жительства 123 ранее судимых лиц, судимость которых в настоящее время не погашена. С начала 2014 года из мест лишения свободы в район прибыло и зарегистрировано по месту жительства 25 человек. Из числа ранее судимых лиц, прибывших из мест лишения свободы в отношении которых установлены ограничения в соответствии с законом на профилактическом учете в МО МВД России «Сернурский» состоят 14 ранее судимых лиц, в отношении которых установлен административный надзор и 25 ранее судимых лиц, освобожденных из мест лишения свободы условно- досрочно, с возложенными ограничениями.
Профилактика правонарушений в  условиях  непрекращающегося  роста преступлений совершивших лицами ранее совершавших преступления в населенных пунктах становится неотложным и обязательным фактором в деятельности служб и  подразделений органа внутренних дел по предупреждению преступности, удержания от неверного шага значительной части граждан.
Проводимая МО МВД России «Сернурский» предупредительная работа - это комплекс целенаправленных адресных профилактических  мер, направленных  на  пресечение уголовных преступлений и административных правонарушений,  предупреждение противоправных деяний судимыми и иными лицами, состоящими на учете в органах внутренних дел.
С учетом  индивидуальных  психических  и  физических особенностей личности,  прежней судимости строиться индивидуальная  профилактическая работа.
По состоянию на 24.11.2014 года на профилактическом учете в МО МВД России «Сернурский» состоят 14 ранее судимых лиц,  в отношении которых судами установлен административный надзор с возложенными административными ограничениями. 
По информации Домниной Г.В. в 2014 году в Центр занятости обратилось 5 граждан из числа лиц освободившихся из мест лишения свободы. Из них два человека обратилось повторно. (Г.А.П. и С. Г.В. не были признаны безработными в связи с неявкой в центр занятости.)
Всем  безработным гражданам была оказана государственная услуга по профессиональной ориентации в целях выбора сферы деятельности (профессии), трудоустройства, профессионального обучения.  
Центр решил:
- информацию докладчиков принять к сведению;
- рекомендовать начальнику МО МВД России «Сернурский»  Никитину В.Н. и руководителю ГУ РМЭ «Центр занятости в Сернурском районе» Домниной Г.В. продолжить работу по профилактике правонарушений среди лиц, освободившихся из мест лишения свободы;
- рекомендовать главам администраций городского и сельских поселений:
а) направлять в ГУ РМЭ «Центр занятости в Сернурском районе» списки лиц, освобождающихся из мест лишения свободы, с указанием специальностей, полученных за время отбывания наказания, с целью оказания содействия в их трудоустройстве;
б) оказывать  содействие в подготовке соответствующих документов для постановки на учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий лицам, освободившихся из мест лишения свободы  и не имеющим своего жилья.

По третьему вопросу выступила Карякина Л.В., директор ГБУ РМЭ «Комплексный центр социального обслуживания населения в Сернурском районе». Она отметила, что одним из основных направлений работы специалистов ГБУ РМЭ «КЦСОн в Сернурском районе» по вопросам семьи, материнства и детства является социальная помощь и социальная поддержка семей и детей, находящихся в социально опасном положении. Выявление таких семей, обновление базы данных о детях, находящихся в социально опасном положении, организация работы с ними с привлечением всех заинтересованных ведомств – важное звено профилактики  преступлений и правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений, организация работы с неблагополучными  семьями. 
В Сернурском районе проживает 2727 семей с несовершеннолетними детьми, в них  5450 детей, из них 1209 семей находятся в трудной жизненной ситуации, в них 2020 детей. К трудной жизненной ситуации относятся: неполные семьи, малообеспеченные, многодетные, семьи с детьми инвалидами, опекунские семьи, семьи где один или оба родителя злоупотребляют алкоголем.
На учете в Комплексном центре состоит 49 неблагополучных семей, в которых воспитывается 91 ребенок. Подавляющее большинство из них это неполные семьи. Характеристика семей объединяет весь спектр социального неблагополучия: неполные семьи, алкоголизм родителей, неисполнение родительских обязанностей, малообеспеченные семьи, многодетные семьи, семьи, в которых выявлено жестокое обращение с детьми и т.д.
За отчетный период по решению  социально-реабилитационного консилиума поставлено на учет 13 семей, снято с учета 15 семей, из них 9- с улучшением ситуации в семье.
Консультативная помощь по различным вопросам на базе центра оказана 564 семьям, находящимся в социально-опасном положении. 
38 семей получили помощь б/у вещами, собранными от населения Сернурского района, на сумму 69494 усл. руб.
81 ребенок получил материальную помощь канцтоварами к первому сентября, через магазин «Надежда».
Центр решил:
- информацию докладчика принять к сведению;
- рекомендовать директору ГБУ РМЭ «Комплексный центр социального обслуживания населения в Сернурском районе» Карякиной Л.В.:
а) продолжить деятельность по выявлению и учету неблагополучных семей и родителей, не исполняющих обязанностей по воспитанию детей, и оказанию необходимой социально-экономической, психолого-педагогической и правовой помощи по выходу семьи из кризисной ситуации;
б) принять меры по повышению эффективности социального патронажа семей, находящихся в социально опасном положении, активизировать работу с семьей по месту жительства;
в) направлять на лечение от алкогольной зависимости лиц, имеющих несовершеннолетних детей, проводить профилактические беседы.
- рекомендовать главам администраций городского и сельских поселений организовать работу по своевременному выявлению и постановке на учет семей, находящихся в социальном опасном положении. Информацию о результатах работы представить в течение полугода в Центр профилактики. 
