Доклад начальника МО МВД России «Сернурский»
«Анализ криминогенной ситуации на территории МО «Сернурский» муниципальный район за 10 месяцев 2014 года.

Уважаемые участники заседания центра профилактики правонарушений!

По итогам 10 месяцев 2014 года криминогенная ситуация на территории района характеризуется как стабильная, имеющая тенденцию к улучшению. Так за 10 месяцев  общее количество зарегистрированных преступлений уменьшилось по сравнению с АППГ на 56 преступления или на 29,9%, зарегистрировано 131 преступление.
Для сравнения на территории Куженерского района, например, зарегистрировано всего 128 преступления, хотя по количеству населения район значительно меньше. 
Количество зарегистрированных тяжких и особо  тяжких преступлений уменьшилось на 6,3%, зарегистрировано 15 против 16 АППГ. Отрадно отметить, что в этом году снизился удельный вес совершаемых преступлений лицами, находящимися в нетрезвом состоянии, снижение на 36,8%, 2 преступления совершенно несовершеннолетними. Это все таки результаты нашей совместной профилактической работы.
Отмечается снижение преступности в этом году и в  общественных местах на 42,1%. Вместе с тем, количество совершенных преступлений на улицах уменьшилось до 17 фактов (уменьшение на 29,2%).
Какие же виды преступлений были зарегистрированы за 10 месяцев. Так, были зарегистрировано: 2 факта УПТВЗ, 3 грабежа, 39 краж чужого имущества (-29,1%), 8 фактов мошенничеств (против 0 АППГ), 11-связано с наркотиками, 7- незаконным оборотом оружия, 13 преступлений в сфере экономики.
Общая раскрываемость преступлений за 10 месяцев составила 83,3%, приостановлены 21 преступлений за отсутствием лица, подлежащих привлечению к ответственности (не раскрыты). Дополнительно нами раскрыто 7 преступлений прошлых лет.
В отчетном периоде проведена определенная работа по исполнению административного законодательства. Всего за 10 месяцев составлено  548 протоколов (АППГ-623), наложено штрафов (без учета ГИБДД) на 139 тысяч 880 рублей, взыскано 115 тысяч 720 рублей, процент взыскания составил 83% (АППГ-85,9%).
За 10 месяцев за неуплату административных штрафов по ч.1 ст.20.25 КОАП РФ привлечено 55 (АППГ-58) правонарушителей.
В основном административные правонарушения выявлялись по ст.20.21 КОАП, но имеются выявленные нарушения и по другим статьям КОАП. Так, выявлено по ст. 6.24 КОАП РФ-45 правонарушений (по табаку), имеется протокол по ст. 14.2 КОАП РФ (в сфере оборота алкогольной продукции), 4 протокола по ст. 14.10 ч.2 (по продаже контрафактной продукции), 3 протокола по ст.14.11 ч.1 (по игорному бизнесу).
Состояние аварийности на дорогах района характеризуется снижением регистрации ДТП с 30 до 19 по сравнению с АППГ, при которых погибших -1 (АППГ-4). 20 человек получили ранения (АППГ-47).
Выявлено за 10 месяцев 104 водителя (АППГ-125) управляющих ТС в состоянии опьянения, всего выявлено на территории района 1739 (АППГ-1551) нарушений правил дорожного движения.
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